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CONCEITO DE OPERAGAO: 

CONSIDERAQUES GERAIS SOBRE OPERACOES: 

O homem foi levado a abandonar a conta- 

gem um a um, & medida que as necessidades matem4ticas aumen 

taram. iste homem, pouco a poueo, precisou "contar em 

grupos" e terminou chegando 4s operacées aritméticas. 

Da operagao elementar de contagem um a 

um o homem ¢aminhou, naturalmente, para a adic&ho. Ble 

passou a reunir conjuntos ao invés'de acreseentar um elemen 

to sucessivamente a um conjunto basico. 

No momento em que © homem reunia as fru 

tas de sua collieita ou os peizes de uma péescaria, dle este- 

va operando (trabalhando) concretaménte, nao sendo nécessg- 

rio saber as técnicas da adicéo para fazer isso. B jus-



Bs 

tamente nessas atividades que a adicao foi buscar suas ba- 

ses concretas. Estas atividades foram fornecendo qa ba- 

se concreta sodbre a qual o homem deveria firmar as nogses 

matematicas que — aos’poucos vao se tornando cada vez mais 

  

  

abstratas. 

A base concreta de uma opera¢ao nao 6 

a@_operagao em si. Esta é sempre abstrata : 6 um ato 

do_pensamento. 

Certas atividades como que inspiram as 

operagdes matematicas. Por exemplo: ao reunir dois con- 

juntos, o homem adiciona ; quando retira de um conjunto 

um subconjunto, 6le subtrai ; reunindo varios conjuntos 

a ; 

equivalentes (mesma cardinalidade), estaria multiplicando; 

e, finalmente, se decompusesse um conjunto em varios sub- 

conjuntos de mesiia cardinalidade, estaria dividindo. 

Porém, para a Matematica, nao 6 neces- 

sario realizar a agao. Basta pensar. feremos, ents 

a aGae imaginada. Na maioria das vezes, quando o homen 

resélve um problema, é a agao imaginada que orienta o seu 

raciocinio. 
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As_acodes (quer sejam realmente executa- 
  

das, quer simplesmente imaginadas), que _o homem pratica com 

os_objetos fisicos do mundo gue o rodeia, apenas sugerem ag 

operacgoes matematicas, mas ainda nao sao _as operacées tais 

como _o matematico_ as entende. 

Quando deitamos na cama estamos reali--— 

zando uma operacgac. E_uma operagao direta. Mas se a 

partir dessa, realizarmos a operacao de levantarmos da ca- 

Ma, estamos realizando a operagao inversa. 

A mesma idéia de sentido na operagao e- 

xigte nas operag¢ses mateméticas + umas compdem, outras de 

compdem. 

Existem atividades que, & custa de con- 

juntos dados, compdem um conjunto resultado. Sao as che 

madas operagoes diretas. Porém, as atividades que des-= 

Mancham um conjunto dado em aubconjuntes, S40 as operagdes 

\dnversas « 

Assim, enquanto a idéia aditiva 6 de 

oompor um conjunto, a subtrativa 6 de retirar um subconjun~ 

to, séparando um conjunto dado em dois subeohjuntos que, se 

forem reunidos, reconstituem o conjunto primitive. 

 



A_agao de subtrair pode desmanchar o que 

havia sido composto pela acao de _adicionar. 

A idéia multiplicativa 6 de compor um 

conjunto pela reuniao de conjuntos da mesma cardinalidade, e 

a idéia de dividir 6&6 a de obter conjuntos equivalentes, re- 

tirados de um mesmo conjunto dado. Logo, @ agao de divi- 

dir pode desmanchar o que havia sido composto pela acao_ de 

multiplicars 

Obedecendo ao que as atividades com es 

conjuntos sugerem, adi¢gao e multiplicagao sao operagtées dire 

tas, engquanto subtracao _e_divisao sao_as_inversas oorrespon- 

dentes. 

OS GRAUS DE DIFICULDADE. QUE O HOMEM FOI ULTPRAPASSAN- 

DO s 

Da simples contagém ui a um, o homem te- 

ria passado a "contar em grupos". Aprendeu qa reuhiy dois 

econjuntes, ao invés de ir acrescentande sucessivahente um = 

Lemento 4 um ¢corijunto basico s agadicionave. AO hesto 

tempo, Yéeligzava o mecanismo inverse +. subtraia. Estava 

veneida uma primeira etapa #  constraiu "suas taébuas de so= 

oo. ‘ 
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mar", que lhe permitiam igualmente subtrair. Essas duas 

operagoes estao no primeiro grau de dificuldade. Apés, 

reunindo conjuntos iguais (ou equivalente), o homem domi- 

Se a a ee nou a idéia multiplicativa e sua inversa : a de dividir. 

Construiu as tabuas de multiplicar, com as quais também po’ 

dia dividir e venceu o segundo gréu_de dificuldade. 

A OPERACAO MATEMATICA : conceituacao. 

Fizgemos varias consideragdes a respeito 

de operactes. 0 que faremos agora sera precisar 0 concei- 

to de operagao. 

Quando reunimos conjuntos concretamente, 
s 

ou quando simplesmente pensamos nas coisas que estamos reu='.. 

nindo, ainda nao estamos dentro da operagho matem4tica pura 
tS 

Isto 86 acontece quando deixamos de pensar nas coisas @ pen «= 

samios, 86 e tmicamente, nas guantidades. 

Por exemplo : quando temos "4 vezes 8 

! 
botSes, sa0 32 botdes" e compreendemos que 4 vézes 8 (qual- 

quer que seja a quantidade do 8) 6 igual a 32, af sim: 

estamos operando com cardinalidade pura.



0 dominio das operacées permite que voce 

analise a situagao - problema ; conheca os nimeros dados e 

escreva seus numerais, ligados pelos sinais de operac¢ao ; 

opere com os nimeros, obtendo um numeral - resposta ; in- 

terprete o nimero que @le representa, respondendo, assim, @ 

questao proposta. 

QUE BE UMA OPERAGAO NO CONJUNTO Ng Osls2y3y4eee ? 

Bo uma lei (chamada lei de composicao) ou 

regra que permite associar a dois nimeros naturais um tercei 

ro nimero natural. Os dois némeros dados chamam-se térmos 

e o terceiro nimero obtide, resultado da operacao. 

Logo, por exemplo, dados os nimeros 10 e 

2, @ oOperagao adicgao associa, mediante 

certa lei, o nimero 12 ; 

- a operacao subtragao associa, mediante 

certa lei, © nimero 8 ; 

@ operagao multiplicagao associa, me- 

diante certa lei, o némero 20 ; 

1 a operagao divisao associa, mediante 

certa lei, o namero 5, 

Um outro exemple que serve para ilustrar 

Be ll



© conceito de operagao matematica 6 o que consiste em achar 

a Area de um retangulo dado. 

Assim, sendo o retangulo de lados 2 em 

e 5 em, a operagao em f6co nos leva & determinacao da sua 

2 area; 2x ou Olcmam ire 

Simbélicamente, 

  

2 ecm 

  
(2,5) 10 

5 cm 

Isto 6, ao par de nuimeros (2,5), que sao as medidas dos la- 

dos do retangulo, associamos o ntimero 10, Area do retangulo.



  

  

Adicco 

Sublracao 

Mul liplicacae 

  Di visao 
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AD) f ¢ Aa 0 

1.1. FUNDAMENTACAO E CONCGEITO 

Dados 2 conjuntos Ae B 

A tem 3 elementos 

B tem 6 elementos 

A Ble , isto 6, AeB nao tem elementos 

comunSe 

Por exemplo : 

A) On > i 

Bis fa, bei) lara’ 2 

Efetuando a reuniao Ae B, obtém-se 

A U B= As As | 9 b, O 9 Cy dy Cy £ 

Quantos elementos tem A By 

A B= 7elgtall A,a, C] 5b, © 9% 

| Lamas Wale ale al 
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O nimero de elementos de AU B 6 9Q, 

O nimero 9 6&6 chamado soma de 3 e 6 e indica-se



assim: 3+6 = 9 

Adotamos a seguinte lei como operacao ADI¢AO 

a que associa ao par ( 3,6 ), formado 

pelo namero de elementos dos conjuntos dados, o 

nimero de elementos do conjunto reuniao, isto 6, 

Fil Wile See Oh ie bar 

A 

Dado (a,b) um elemento qualquer de Ix I, a éle 

NV 
associamos um elemento S de I, obtido do seguinte modo ; 

constréi-se um conjunto A. com a elementos, 

constréi-se um conjunto B com b elementos, 

e tais que AU Be 

Calcula-se AU B 

s 6 o numero de lementos de AU B 

S chama-se a soma de ae b e 6 indicada 

Como: 

(254 ease. 6 

SiS) Meu fe 

(4,0 ) - 4 

 



Representando no diagrama 

  

  

Conjunto I xI & infinito e nao é possivel 

representar no diagrama todos os pares ordenados que pertencem 

a ele : Mas sabemos que qualquer que seja o par (a,b) 

I x I, existe sempre um fnico nimero S € I, tal que 

| 
Wi MV 

Temos, portanto, uma aplicagao de iI xl em 

A esta aplicagao damos o nome de operacao de 

digao ; a e b recebem o nome de parcelas. 

+ 60 sinal da adigao 

S 60 resultado da operacgao, denominado 

SOMA. 

Assim, chegamos 4 definigao ; 

  

operagao de adigao é a aplicagao de 

L x L en iL, que, aO par ordenado 

(a,b) de t -t, associa-se S De 

de tal maneira que a, b e 5 sejan, 

respectivamente, os nfimeros de ele- 

mentos de A,B e A U B, sendo Ae B 

dois conjuntos disjuntos quaisquer.       

} 
Af 

I.



1.2. PROPRIEDADES DA ADICGAO 

1.2. 1) Propriedade Comutativa 

2+3 » 5 

Bea 5 

(como a igualdade é simétrica e transi- 

tiva) 

2+3 3+ 2 t 

A ordem das parcelas nao altera a soma 

ie 

Txt 

A adicao goza da propriedade conutativa ou seja - 

qualquer que seja ( a, b) ' I xi, tem-se sempre 

atb = bra 

1-2. 2) Propriedade Associativa 

(2+ 3) +6 = 5+6 e# Ill 

2+ (3 + 6) ii fo
 

+ oO Wi !
 
a



Portanto, 

(@+3) *6 = 2+(3+6 ) 

== Se Se ee 

quer que sejam os nimeros inteiros a, b e c temos sempre + 

(la + pie eS (alt+p +e!) 

Dee) 3) Existencia de Hlemento Neutro. (zero) 

2+0 8 0+2 = 2 

3°40) 7= "04+ 50 = 5 

Zero 6 o nimero que, adicionado (& esquerda ou 

a direita) a qualquer numero, reprodugz é@sse nimero. 

0 zero 6 o elemento neutro da adicao. 

  

  

Qualquer que seja ©& 1, existeo € Ie 

Apes tais que ato = Ota =a 

v 

1.2. 4) Fechamento 

A soma de dois nimeros naturais 6 sempre um ni- 

mero natural. 

Adicionando 2 (dois) nimeros quaisquer o resul 

S
s
e
 

tado ser4 também um nimero natural.



0
 

Exemplo :; 3 + 4 = i 

x f Ve 
n2 natural n2 natural ng natural 

De um modo geral 

9 9 a 

(a+b) ©& WN para qualquer aéN e B E N 

e dizg-se que 0 conjunto N é fechado para a ope- 

ragao adicao (p.f.a - propriedade fechamento da 

adigao) 

1.3. TABUA DA ADICGAO 

A t&bua da adicao 6 usada para obtencao da 

soma de dois nimeros naturais quaisquer. 

N= fo, es 25 3, Ay Dis 6, 7 eis 

Procura-se 0 resultado (soma) no cruzamento 

das linhas horizontais e verticais que passam pelos nimeros ope- 

  

radose 

! 
PHONO TREC ee BI teen S cL Gee 
SGA yen BW * oar es ee 
1 1 2 3 4 5 6 7 8 

Baal? awk sp seek  SaaNe uiny ta oa 
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5.) MUG Td Pl, Cae pANO 

2.1. FUNDAMENTAGAO, CONCEITO 

Consideremos dois conjuntos finitos Ae B: 

i} Ww
 A= fa, b,; o| onde n (A) 

Ul Nh B= |x, y { onde n (B) 

Através do Produto Cartesiano desses conjuntos 

teremos : 

iP om AwcnA = | (a,x) (ayy) (b,x) (b,x) (cyx) (ey)! 

Agora, consideremos o numero de elementos (que 6 

um namero natural) de cada um desses conjuntos. 

(Ay B) __ 1 

aay 
Dig 2) ques 1G ( Os elementos do conjunto P 

ga0 pares).



Adotemos a seguinte lei como operacgao iulti- 

plicagao a que associa ao par (3,2), formado pelos nimeros 

de elementos dos conjuntos dados, o nimero de elementos do 

econjunto produto cartesiano, isto é, 6 

Indicando 3: 

Gao eer) ie 353x226 

3 e 2 gao og termos da operacao e se cha- 

mam FaTORES. 

x ous ie Sao os Sinais da multiplicagao 

6 6 o resultado da operagao, chamado 

& importante dizer também que a multiplicagao 

também 6 uma operacao binaria porque atua sobre dois nimeros 

naturais e produg sempre um terceiro namero natural (resul- 

tado). 

202. PROPRIEDADES DA MULTIPLICACAO 

2.2. 1) Propriedade Comutativa 

Na multiplicagao a ordem dos fatores nao altera 

o produto.



De fato + 

A ie el 2 

donde 4x3 = 3x 4 

5 x4 = 12 

A multiplicacao goza da propriedade comutativa 

porque qualquer que seja 

NY 

(a,b) €& I xI tem sempre 

2.2. 2) Propriedade Associativa 

A multiplicacgao goza desta propriedade porque 

quaisquer que sejam os nimeros inteiros a,b,c temos sempre ; 

(Nauxb))) xc) = vax (ob excl) 

A multiplicagao de tres (3) nimeros naturais 

pode ser feita associando-se 93 dois primeiros ou os dois (2) 

fitimos fatores. 

Exemp1o 3: 

(4% a) xo = 4x ( 2 3°) 

Isto 6, pode-se sempre associar dois ou mais 

fatores de uma multiplicagao, substituindo-os pelo seu pro-



duto. 

Generalizando ; 

(axb) xc 2 ax(dxe) 

2.2. 3) Propriedade Distributiva da Multiplicacao 

4 

em Relagao & Adigao ou Subtragao. 

6 Para multiplicar um namero por uma soma indicada 

(ou diferenga) pode-se multiplicar o ndmero pelos termos da 

soma (ou diferenga) e adicionar (ou subtrair) os produtos ob- 

tidos. 

Veremos, entao, que a multiplicacgao se distribui 

pelos termos de uma adicao ou subtragac. 

Exemplo + 

4x(5 43) = 4x5+4x3 

4x(5-3) = 4x5-4x3 

Como aplicacao da propriedade temos : 

13 A Multiplicagao "distribui" a adigao e a subtragao ao 

me sno tempo . 

7)



Exemplo 3; 

8x(5+3-—-1) = 8x5+8x3-8x1 

2 2 Da a regra para efetuarmos o produto de duas somas in- 

dicadas. 

Exemplo : 

6h 5 eee 405), =O C285) se rn (2aehe 5) 

2 6x%2%+6x5 + 3 x 243x5 

2.2. 4) Elemento Neutro - 1 (um) 

No conjunto N existe 1, que 6 o t&nico nimero 

que multiplicado por outro, em qualquer ordem, da para produto 

a é 

esse outro numero. 

Exemplo 2 

5 ac ai lec 5 

axl-= 1x a= a. para qualquer 

a2 5 
7



202. 5) Fechamento 

O produto de dois nimeros naturais é sempre um 

numero natural. 

Exemplo 3 Papi ary me leo 

Tébua da Multiplicacao 
W
e
 

  

  

  

x 0 1 2 4 ee6 

0 O O 0 0 Oa evens 

1 0 1 2 3 4 ee. 

2 0 2 4 6 Bee 
  

   



OPERAQOES : ADI ¢iA4o 

E 

MULTIPLICagio 

Trabalho realizado pela aluna 3 

VERA LUCIA MEDEIROS FERNANDES 

Antes de realizar a parte escrita do trabalho 

reuni os livros indicados e li bastante. 

S6 apés & que iniciei o trabalho escrito. 

Gostei muito do trabalho porque além de ampli- 

ar os meus conhecimentos, enriqueceu e complementou a minha 

experiencia como professora primaria.



3. SUBTRACAZO 

3e1. CONCEITO - Se considerarmos dois nameros 

naturais, 8 e 3, por exemplo, dados numa certa ordem, sendo 

o primeiro = 0 segundo, a Operagao que permite que en 

contremos a diferenga entre © primeire e o segundo elemento 

chama-se subtracao. 

Ou 3 

Dado vO par ordenado de nimeros inteiros 

(asd) sendoa [> bd, nessa ordem, a operacao que tem 

come objetive a obtengao do namero inteiro "om, que somado 

ao segundo, dé como resultado o primeiro, chama-se subtracéa 

Considerando © par (a,b) Sabemos que 6 

6 a diferenca porque 3 a-b#o e 

e+bea 

Quando estamos opérande dois niimeros na- 

turais para déterminarmes a diferética, éstamoa realizando a 

operacéo subtraggo. 4 indicagao desta operagao 6 feita pe



a 

10 sinal - (menos). Consideremos + a~-b= o 

Os termos : ae b, nessa ordem, recebem 

as designacoes de : minuendo e subtraendo. Podem ser 

chanados de aditivo e subtrativo, vespectivamente. 

OQ o, 60 resultado da operagao °. é 

sempre uma diferenga. Pede também ser denominado de res— 

to, falta, excesse, dependendo da situagao que envolve o re 

sultado. 

A subtragao 6 uma operacao binéria, pois 

atua com somente dois termos de cada veze 

Temos pois 3 

minuendo - subdtraendo = diferenca 

ou & 

subtraendo + diferenga = minuendo 

Esta segunda igualdade, permite-nos "ti 

Yar" a prova da subtragao. 

3.2. POSSIBILIDADES : 

Sendo a subtragas a inversa da adigao, 

temog 6 primeiro terme (minuende) que fora uma soma. Sendo 

assim le 6 = a coguade terme (subtraendo). 

Para que séja possivel a operagao aub+ 

tragao, 6 necessdrie que ¢ afirmativa acima ocorra, caso



- contraério nao haveraé diferenga entre éles. 

Exemplo : 8 - 3 = 5 

8 > 3 

Se os dois nimeros inteiros a serem opera 

dos forem iguais, acharemos como difetenga zero ow
 

8 - 8 = @ 

Mas se tomarmos os termos néatavotdem : 

3 - 8, nao haveré diferenca, pois nao existe nimero natural 

que somado a 8, . de como resultado 3. 

Nao hé pois possibilidade de operacao. 

4 Concluimos, pois, que nem sempre 6 possf- 

vel a subtragao com dois nimeros naturais quaisquer. 

303. APLIGACAO DO SIMBOLO DE EQUIVALENCIA EN- 

TRE A ADIGAO E SUA INVERSA A SUBTRAGAO. 

d& ficou claro que : 

8 - 3 # 5 porque 

+ 3 = 8 

Podemos pois dizer que estas duas igualda 

dea se equivalem. 

Q simbolé de equivalencia é => 

Temes entao + 8 +3535 F5@==> 5+365 8 

ou minuendo = subtraeido = diferénga ¢====> subtraendo + di- 

 



ferenca = minuendo. A equivalencia permite-nos calcular 

qualquer dos termos de uma subtragao usando a adigao corres- 

podente; 

L 1+A SSK jo ~ w-A 

[\A=* - 

3e4- PROPRIEDADES. 

Vamos verificar as propriedades de que 

g0za a subtracao. 

3e4. 1) Comutativa. 

A subtragao nao goza da propriedade co- 

mutativa, pois justamente impomos como condicgao para a exis- 

tencia da operacao que + o minuendo seja => subtraendo. 

Entao : 

® 8 = 3 = 5 mas 

3 = 8 nao é possivel no 

conjunto dos numeros naturais. 

Na subtracao a ordem dos termos  inte- 

ressa para a operacad. 

3e4- 2) Associativa. 

A subtracgao tambem nao goza da proprie- 

dade associativa, pois #



(a-b)-c a- (b = c) 

Tomemos por exemplo : 23 -~ 10 = 3. 

Associando teriamos : (23 -10)-3 ou 

23 - (10 - 3). 

Verificamos que + 13 =- 3 10 6e 

23 -7= 16 

Logos (13-3) =& (23 - 7) 

Nao sendo associativa, nao ser& também 

dissociativa. 

304. 3) Elemento Neutro. 

© elemento zero nao altera o valor do mi- 

huendo 8 - G2 0 

Nao havendo a propriedade comutativa nao 

teremos O- 8. Esta situacho 6 exigida pela definigao do 

elemento neutro. Assin 8 - A & ZN -8 = 8 

Wao h&é valor pare A no econjunto dos 

nimeros naturais. Coneluimos que ga subtraggo nao goza da 

propriedade do elemento néutro. A condigao de anulamento, 

que 6 a diferenga igual a zero, & satisfeita quando + 

minuend6 = asubtraendo: A - A «= @ 

 



364. 4) Propriedade de Hechamento : 

Para 0 conjunto Nn ser fechado em relagao 

& subtragao, exigiria s aE Wn A bE Nn =z (a-b) E Mn. 

Isto é, se a & um ntimero natural e b 

6 um niémero natural, (a-b) 6 necessariamente um nadmero natu- 

ral. 

Na subtragao isto nao se verifica. Nem 

todas as subtracdes sao possiveis no campo dos nimeros natu- 

raise Nao podemos subtrair dois nimeros naturais quaisquer, 

indiferente a ordem. 

8<=3 = 5 mas 

3 - 8 nao encontra resultado no con- 

junto dos naturais. 

Podemos no entanto dizer que : tomando dos 

nimeros naturais, a@ by, se (a-b) for possfivel, entao o re- 

sultado ser& um nimero natural.



3.5. TABUA DA SUBTRAGAO. 

Podemos construir uma tabela operatO6ria 

para a subtracao. iserevemos o minuendo na primeira coluna 

vertical e o subtraendo na primeira linha horizontal. 

Mouracnas 

- 0 a 2 OW 
<
—
—
 

  

  

  

  

  

    

  

i
i
n
c
e
n
c
d
o
 

  

—*8 8 7 6 [5| 4 5 2 a 0 Oo 
      

3.6. ASSOCLACGAO DE ADIQOES E SUBTRACGOES, 

3.6. 1) Propriedade Fundamental da Diferenca 

de dois Numerose 

Somando ou subtraendo um mesmo nimero 

aos termos de uma subtragao, a diferenga nao se altera:



  

Oo
;D
 

a= bl =) ed com 4 = b, entao 

(ate) - (bte) = a-bd 

(a-c) - (b-c) = a-b 

(se a = Gn Gis > ce) 

3.6. 2) Subtracao de uma Soma Indicada. 

Para subtrair de um niamero uma soma in- 

dicada de diversos nwimeros é suficiente subtrair sucessiva- 

mente cada um dos termos da soma. O resultado sera o mes 

mo da subtragao do mesmo pela soma indicada: 

20 = (24345) = 20 - 2-3-5 

Ou generalizando: 

a - (b-c-d) =a -b-ece-d 

A = 10 teremos e@ = § 

Sse conservarmos & = 10 e adicio- 

narmos um inteiro a La) » veremos que Cc aumentara 

de valor conforme o valor de EE aumenta. EH se di- 

minuirmos 0 valor de [__} 0 valor de ec também dimi- 

s ike. nuird. 

Gonelusao = O valor da diferenca varia 

diretamente eom 0 valor do minuendo.



Q 
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3.6. 4) Tomemos agora + Gal) eeh25 

& =10 e 

Costes ZN = ¢, conser— 

vando-se o valor de [ e aumentando o valor de AV 

observa-se que & medida que A aumenta 0 valor, 9 va- 

lor de e diminul. Do mesmo modo quando A dimi- 

nui de valor, ec aumentara de valor. 

Coneluimos que : 

O valor da diferenca varia inversamente 

com 0 valor do subtraendo.



OPERAGAO 3 SUBTRAGAO 

Trabalho realizado pela aluna 

MARIA IZAR HOMRICH 

Apreciacgao 

Tendo em vista a dificuldade de reunir-se o gru- 

po para estudo, dividimos a tarefa. 

Tocou-me a subtragao. 

O trabalho foi proveitoso, pois forneceu uma 

oportunidade de pesquisar o assunto em diversos livros, selecio 

nar 0 material., Em alguns livros a operacao Subtragao, esta- 

va pouco clara, e em outros, quase nao havia possibilidade de 

pesquisar, tao superficialmente era tratado. 

Acredito que o trabalho esteja bom. 
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AS MED level Sian 

4.1. CONCEITO, 

Considerando dois ntmeros naturais, sendo 

por exemplo : 

20 o primeiro deles e 

5 0 segundo : 

A operagao que permite encontrar um ter- 

ceiro numero natural que, multiplicado pelo segundo, de para 

resultado 0 primeiro @ denominada divisao (exata). 

A indicagao da divisao é feita pelo si- 

nal : (1é-se : "dividido por") e o terceiro numero, re- 

sultado da operacao, @ chamado quociente (exato). 

Representando esse quociente por L] ; 

temoss 20 4504 [FJ tal que isjsx 5 =) 20 

Como 4 €o0 témico namero natural que, 

multiplicado por 5, resulta 20 (basta usar a tabua da 

multiplicagao, seguindo caninho “inverso"), concluimos que 

{J a as Logo : 

20°35 @ 49 porque dix 5 (=: 20



e, por isso, a divisao é considerada operacao inversa da mul- 

tiplicacao. 

Inicialmente, pois, a divisao sera toma- 

da como inversa da multiplicagao e ser&, entao, a operagao in 

versa do segundo grau. Assim entendida, 2 divisao "desman- 

cha" o que a multiplicagao compos. Deste modo, cada multi 

plicacao dé origem a duas divisoes : 

Ax hee CON BOR Na mnde el / Ns 20:4 = 5 

Notamos que o dividendo teria sido "pro- 

duto" onde os fatores eram "divisor" e "quociente". A in- 

verdaonconeat inate justamente em, conhecidoOs 0 produto e um 

dos fatores, determinar o outro fator: 

Siscim aio SA ea 

ec eo => won OB rs) a7 

Assim, como inversa da multiplicagao, a 

divisao sempre é possivel. 

4.226 DIVISAO PARTITIVA B DIVISAO POR MEDIDA. 

Suponhamos que um conjunto tem de ser se- 

parado em subconjuntos iguais. Nesta situacao, como ja vi- 

De inicio, o homem 6 levado a explorar



apenas a chamada "divisao por medida", chegando depois a estu- 

dara "divisao partitiva™. 

4.2. 1) DIVISAO POR MEDIDA : 

Um dos tipos de situacao de divisao é aque 

ie em que se conhece o tamanho dos subconjuntos e quer se sa~- 

ber quantos aéases subconjuntos podem ser formados. Esse ti- 

po de agao, chamado de comparagao ou de medida, é aconselhado 

para ensinar os fatos basicos da divisao. 

Por exemplo + "10 1l4pis serao separades em 

subconjuntos de 2 lapis cada um. Quantos conjuntos serao 

feitos ?" 

A situacgao 6 representada simbblicamente 

por 10% 2 eo processo pelo qual 10: 2 6 substituide por 

5 Chama-se divisaco. 

4o2. 2) DIVISAO PARTITIVA + 

Outro tipo de situagao de dividir 6 aquéle 

em que sé conkece o nimero de subconjuntos a ser formado e o 

tamanho de ¢ada um desses subconjuntos, precisa ser encontrado. 

ese tipo de ago 6 chamado repartighe. Por exemplos "10 14 

pis precisam ser separados em 5 subdconjuntes iguais. Quan- 

tos lapis haver& em cada subconjunte ?*



fisse tipo de agao é o que conhecemos pelo 

nome de " divisao partitivea ". 

Para melhor fundamentarmos a " d@ivisao por 

medida." e a " divisao partitive ", trabalharemos com o seguin 

te exemplo : 

A divisao de 15 por 3 pode surgir de duas 

situagoes diferentes. 

12) " Divisao Por Medida " : Quantos grupos 

de 3 balas h& em 15 balas? A resposta sera 5 grupos. 

28) " Divisao Partitiva ": Mamae quer dis- 

tribuir 15 balas por 3 criangas. Quantas balas cada 

uma vai receber ? A resposta sera 5. balas. 

Como vemos a resposta é 5 em ambos os 

problemas, que exprimem, entretanto, situagdes diferentes. 

Na primeira, verificamos quantas vezes 3 balas estao conti- 

das em 15. Ne segunda ela reparte as 15 balas pelas 3 

eriangas. & preciso que o professor conheca esses dois as-— 

pectos porque eles serao importantes em futuras aprendizagens 

do aluno. 

Para desenvolver a compreensg6 do signifi- 

eado de operagao torna~se evidente a vantagem de usar a "divi~ 

sao por medida". 

 



O exemplo utilizado no estudo da multi- 

plicagao serviré agora para a divisao. Assim, reunindo-se 

3 caixas com 5 balas cada uma, forma-se um grupo tnico. 

Descrevemos a agao realizada com 3x5=15, 

sendo levados depois a Observarmos que, se reunimos as cai- 

xas, podemos também separa4-las percebendo entao que h& 3 

grupos de 5 em 15, ou seja, 15:5 = 3. 

Coneluindo 3; 

12) determinar o néimero de elementos de ca- 

da um dos gsubconjuntos iguais que serao formados - é a 

particac. 

22) determinar quantos sa0 os subconjutites 

iguais em que um conjunto dado ser4 dividido - 6 a divi- 

gao por medida. 

4e3~e DIVISAO EXATA. 

Basicamente, realiga-se a operagao de 

divisae entre déis nGmeros = wt chamado DIVIDENDO, @ o 

outro, DIVISOR - pata se determinar um tercelro - 0 

resultado da divisdao, chaniado QUOCIENTS - que nultiplica- 

ao pelo divisor reproduza o dividendo. 

Ou seja, por exemplo : 20:34 & §



No exemplo, 0 20 @ 0 dividendo (o nime- 

ro que se vai dividir), o 4 &o0 divisor (informa quantas 

partes se vai dividir o dividendo) eo 5 6 0 quociente. 0 

resto desta diviszo 6 0 sero. Dizg-se entao que ela 6 uma 

divisao exata. 

Numa divisao exata 6 necessaério que o pri 

meiro nimero seja miltiplo do segundo, que por sua veg é di- 

ferente de zero, para existir o quociente exato entre eles. 

NA 
4e4- FUNDAMENTACAO DA PARTIGAO REGULAR : 

Pode=-se dizer que dois problemas motiva- 

ram o homem a imaginar a operacao da divisao s um daies se 

prendia ao fato de saber qumtos subconjuntos com uma determi 

nade quaritidade de elementos podia éle encontrar num dado con 

junto cujo némero de elementos era também conhecido (por exe 

plo s quantos subconjuntos de 4 elementos podiam ser on- 

eontrados num conjunto de 20 elementos 7). 0 6utro era 

Saber, a0 se formar com Os elementos de um conjunto um niame-~ 

ro determinado de subéonjuntos, todos com a mesma quantidade 

de elementes, quantos eleméntos téria cada um subconjunto (Se 

86 quiser formar, com og 20 elementos de um conjunto, 5 sub 

conjuntes, todos com a mésia quentidade de elementos, quantes



elementos tera cada am desses subconjuntos ?). 

fais problemas nem sempre conduzgiram a 

operagdes simples, porque nem sempre oO homem encontrava um 

nimero, para quociente, que multiplicado pelo divisor repro~ 

dugisse o dividendo. Por exemplo, nao existe um nimero in- 

teiro que multiplicado por 4 reproduga para resultado o na 

mero 23. 

Sabemos que 2 

5x4 2+ 200 e 2 <& 23 

6x4 @ 24 e 244 > 23 

Portanto, se dissermos que o quociente 

de 23 por 4 & 5, estamos cometendo um érro por falta ( 

faltam 3 unidades a 5x4 para ser igual ao dividendo 23) 

ge dissermos qué 6 6, 0 érro come tide & por excesso (o pro- 

duto 6x4 excede de ma unidade o dividendo 23). 

Para resolver ésse impasse na divisao de 

nimeros inteiros, convencionou-se adotar para quociente o ni 

mero que produz 9 menor érro pot faltq = a éste erro por 

falta, chama~se resto da divisao. 

Quando o resto 6 igual a zero, dig-se 

que se trata dé uma divisho exata; 6, por exemplo, 0 caso 

de & 20 2 &@ «& §



Dig-se, entao, que o niamero do dividendo 

é divisivel pelo naémero do divisor. 

Dig-se também, que numa divisao exata, 6 

necessario que o dividendo seja miltiplo do divisor, que por 

sua vez 6 diferente de gero, para existir o quociente exato 

entre eles. 

4.5¢ DIVISAO INEXATA : 

Estudamos que a operagao - divisao - 

inversa da multiplicagao - s6 sera possivel no caso do di- 

videndo ser maltiplo do divisor. Contudo, pode-se esten- 

der a nocao de divisao, estudando as divisoes por aproxima- 

ga0 que permitem interpretar problemas da vida praética, tais 

como ¢ 

1 = Deseja-se distribuir igualmente 16 cava~ 

lés a 3 pessoas. Quantos cavalos rece 

ber& cada una ? 

2=Tem-se 16 magas para serem distribuidas 

igualmenté a 3 pessoas. Quanto rece= 

ber&é cada ume 7 

Pate 6 prideire problema cada péssoa rece 

ber& § cavales e sobrar& 1 (um) cavalo, o qual, evidente= 

fiente, nao pode ser dividido 

4 

| 
| 
| 

ce ne ee ee)
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No segundo problema, cada pessoa recebe- 

ré 5 magés e sobraré uma, que poderé ser dividida em 3 

partes iguais. Isto 6, cada uma receber@ 5 macas, mais 

a terca parte de uma maga. Aqui, nds ja entramos nas fra- 

gdes do inteiro, por isso nao vamos nos deter neste dltimo 

problema. 

3 = Voea quer repartir 53 figurinhas por 6 

“as colegas. Quantas receber4 cada um ? 

Ora, nao 6 possivel encontrar um namero 

inteire que, multiplicado por 6 » ae 5354 pois : 

8x6 8 48 6& menor que 53 

9x6 = 54 6 maior que 53 

Entao, se voce der 8 figurinhas a ca~- 

da colega, sobrarao 5 (53 - 48 = 6) e, dando 9, faltaré 

1 (54 =53 = I). Nestas condigtes, 36 cabe resolver o 

problema por aproximagae, uma ves que o "quociente™ procura- 

do nao 6 nem o nimero inteiro 68 nem o nifero inteiro 9. 

Ondmero 8, que 6 0 maior namero que 

iultiplicado por 6 nao ultrapassa 53, 6 denominade quo= 

elente aproximado por falta, a menos de wa unidade, porque 

© SPro qué ee comete, quando se toma o Mimero 8 como quo- 

elente, & menor qué uma unidade.



  

Da mesma forma, 0 9 & oO quociente apro- 

ximado por excesso, a menos de uma unidade . 

Para as nossas aplicacoes, quando se fi-- 

ger necessaria a divisao aproxinmada, escolheremos oO quociente 

aproximado por falta. 

TOda a divisao inexata é aquela que tem o 

resto diferente de zero. Nestes casos nés adotamos a divi- 

sao aproximada por falta. 

Concluindo, divisao_aproximada (por falta) ar Sarven tas ees ae 

de_um némero inteire por outro (diferente, de zere), dados_nu 

ma_certa ordem, 6 a operagao que tem por fim determinar 9 

meior nimero que, multiplicado pelo segundo, dé um resultado 

maior que oO primeira. 

Os nameros dades continuam recebendo os 

nomes de dividendo (o primeire) e divisor (o segundo). 

Chama-se resto de uma divisao aproximada 

(por falta) a diferenga entre o dividendo e o produto do di- 

visor pelo quéciente aproximado. A aindiecagao de uma divi- 

ago aproximada 6, geralmente, feita com a “chave da divisao": 

  dividendo | divisor 
  

quoclente (aproximade ) 

resto



Para 0 exemplo estudado, temos =: 

Some ae 

5 8 onde 53 = 8x6+5 e de 

um modo geral =; 

  

dividendo = quociente x divisor + resto que 

  

é a relacao fundamental entre o dividendo, o quociente, o di- 

visor e 0 resto, para as divisdes aproximadas. 

A divisao exata é aquela de resto nulo, 

pois para ela vale a relacao: 

  

dividendo = quociente x divisor 
  

O importante é observar que, para as divi 

soes aproximadas o resto é sempre menor que o divisor. In-= 

dicando-se o dividendo, o divisor, o quociente e o resto, res 

pectivamente, pelas letras D, d, q, r, temos : 

D \ qd 

r q |» = qxd+r | onde r a ad 

Gracas & relacao fundamental estabelecida 

para aS divisdes aproximadas, pode-se efetuar a prova da ope= 

racao : Basta multiplicar o quociente pelo divisor e somar 

o resultado com o resto. Se a operagao estiver certa, de- 

ve=-se encontrar 0 dividendo.



Exemp1lo 3 5S len Ca 

5 8 Prova + SON > =m 

4-6. IMPOSSIBILIDADE DA DIVISAO : 

Vamos examinar 0 zero como dado operatério 

4.6. 1) Suponhamos +; 

Ofc bar = anc UN AD cope 0 

A sentenca equivalente seria bxc = 0. Uma 

vez que b sep O, para satisfazer 4 condigao do anulamen- 

to da multiplicacao teriamos de ter ec = 0. 

Logo 

0 0:A=0 ve
 Ww ul} oS
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Assim, quando temos : zero dividido por 

qualquer numero diferente de zero, o conjunto solugao ous 

(ea) 
S§ e& ; O f 

atioes, 

Estamos frente a um problema determinado. 

4.66 2) Examinemos : 

Oso = oc ec ox 0 =» 9 

Em virtude da condigao de anulamento do 

produto, ec podera assumir qualquer valor, pois a presenga de 

um fator nulo anula o produto. 

Logo, quando temos : zero dividido por 
4 4 bs 

zero, 0 conjunto solugao é : 

ae { o iy 24/5 ve) 

ina



e tem infinitos elementos ; estamos diante de um problema 

indeterminado. 

4.6. 3) Vejamos, agora : 

a:0O = e JN a —— 0 

A senteneca equivalente ecx0 =a 6 fal- 

sa, pois em virtude da condicgao de_anulamento da multiplica 

gao, nao ha valor diferente de Zero que, multiplicado por 

zero, de um valor diferente de zero. 

Assim, quando temos ; um nuamero dife- 

rente de zero dividido por zero, 9 conjunto_ = solugao_ é 

sf 
Dizemos que estamos diante de um proble 

vazio_: 

ma impossivel. 

© divisor Zero arrasta a indeterminacao 

ou a impossibilidade. 

Em outras palavras : "dividir por gero" 

nao 6 uma operagao e "multiplicar por zero" nao tem opera- 

gao inversa ! Portanto, a divisao (exata), assim como a 

subtragao, nem sempre é possivel com dois nimeros naturais 

quaisquer.



E necessario que o primeiro nimero seja 

maltiplo do segundo, que por sua vez é diferente de zero, 

para existir quociente (exato) entre éles. 

O_"Zero" @ 0 elemento, pois, impossivel a ar a a ne ene ee cere ee 

como divisor, na divisao. 

4.7. TABUA DA DIVISAO : 

— 

Elemento imps ssi val) 

| 
1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 

  

® 

o<
 

0 w 0 0 0 0 0 0 0 0 0 O 

  10 % 10 5 i % 2 ? te ? 1 

Nesta tabua da divisao o sinal " ? " in- 

dica que nao existe quociente.



Observando esta tAbua da divisao podemos 

verificar as propriedades da divisao (exata). 

4-8. VERIFICACGAO DE PROPRIEDADES : 

4.8. 1) Propriedade de Fechamento : nao pos- 

sui a propriedade de fechamento no conjunto N porque o 

quociente da divisao de dois nimeros naturais nem sempre é 

é 

um numero natural. 

Exemplo ; 8 

7 e
e
 

W
 ul oO 

4.8. 2) Propriedade Comutativa : nao possui a 

propriedade comutativa conjunto N porque a ordem dos ter 

mos altera o quociente da divisao. Logo, a ordem dos ter-—- 

mos interessa & Operacad. 

Exemplo + 824 = 2 43:8 as 2 

Ae eae ie 

Logo, Bis) 4 oe 428 

4.8. 3) Propriedade Associativa + nao possui 

a propriedade associativa porque a divisao de tres néimeros 

natureis nao pode ser feita associando-se os dois primeiros 

termos ou os dois ailtimos termos. 

Exemplo 3 PSG eS)? 

6)s 3 ou 18 : (6 4 3) ve
 Poderia ser : (18 

Coneluimos, pois, que estas duas expres=



Soes tem resultados diferentes : (a primeira vale 1 e a 

segunda vale 9) e, portanto ; 

(18 + 6) +3 = 18s (6 : 3) 6 falso ! 

Isto &, a divisaco nao possui a proprie- 

dade associativa ¢ 

4.8. 4) Elemento Neutro : nao possui a pro- 

priedade do Elemento Neutro porque no conjunto N nao 

existe um némero natural que dividido per outro némero natu 

ral, em qualquer ordem, de como quociente da divisao este 

outro nimero natural. 

Bxemplo s 41 = 4 e 1 ee
 

f
e
 Uy co
] 

4.8. 5) Propriedade Distributiva da Divisao 

em Relagao & Adigao e A Subtracao + 

Esta propriedade sé vale num sentido ! 

( & direita ). 

Exemplo ¢ (15418) #3 = 15%354+16:3 = 6 

verdadeiro. 

Anbas estas expressdes valem 11. 

A distributividade da divisao em relagio 

bh adleao 6 & subtragace mao se faz nos dois sentidos, como 

foi Visto na multiplicagio, porque a divisae 6 "nao = co 

nutativa ". Assim, por exemplo +: 

12s (442) = 12:4+4412: 2 + 6 faleo ! 

 



A primeira expressao0 vale 2 e a segun- 

da vale 9. 

Completando, verificamos casos como : 

(50+30): 5 ou ( 64% 32): 8 apresentem as duas 

parcelas da adicao, ou os dois termos da subtracao divisiveis 

4 
por um mesmo nimero. Por enquanto, apenas tais casos po— 

dem ser tratados e eles mostram a presencga da distributivida 

de. Do mesmo modo + 

(27424) 23 2( 2723) +4( 24:3), 

(65 - 26) 2:13 =( 65:13) -( 2213). 

Dizemos, entao, que a divisao distribui- 

se sobre a adicao e sobre a subtragao, desde que essas__ope- 

ragdes ‘do primeiro gru_encerrem termos divisiveis pelo di- 

Visor em questac. 

469. PRINOIPIOS : 

Sendo ¢ dividendo ¢: divisor = quociente 

dividendeo = divisor x quociente 

fem=se que : 

4.9. 1) Deixando o divisor fixe, e aumentando 

oO dividendo, aumefita-se o quociente, e, diminuindo eo divi- 

dendo, dimiziui-se 0 quéciente.



As 

4-9. 2) Se deixarmos o dividendo fixo e variarmos 

o divisor, o quociente variara também. S6 que, agora, 

quando © divisor aumenta, o quociente diminui e quando o ai- 

visor diminui, o quociente aumenta. 

Logo concluimos $+ 

Variacgao do quociente - diretamente com 0 divi- 

dendo e inversamente com 

o divisor. 

12) Multiplicando o dividendo e o divisor por um 

mesmo nimero diferente de zero, verificamos que 0 

quociente nao se alterou, mas, que, se a divisao 

era inexata, o resto também ficou multiplicado pe- 

1o mesmo nimero. 

Exemplo 3 

16 3 16x 5 = 80 80 15 

135 3x 5 = 15 5? 

22) Dividindo o dividendo e o divisor, numa divi- 

sao, pelo mesmo numero natural, © quociente nao 

se altera, mas se a divisao for inexata o resto 

ficaré dividido pelo mesmo nimero natural. 

27 6 (27% 3 =» 9 9 2 
3 4 6: 3 = 2 1 4
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NARA MARIA SOUZA DE MOURA 

Apreciagao + 

Apés um encontro para planejar o trabalho, fo- 

ram debatidos os diversos aspectos, ficando determinado que 

cada uma das componentes do grupo realizassem uma parte do 

trabalho. Foi a maneira mais racional encontrada pelo 

grupo, para resolver o problema da realizacgao do trabalho de- 

vido a impossibilidade de reuniao, j& que os horférios nao 

coincidem. 

De acordo com a divisao do trabalho, ficou es- 

tabelecido que eu deveria fazer a parte de introdugao, sobre 

" 9 conceito de operagao " e também sobre a " divisao ". 

fiste trabalho foi grandemente positive pois 

enriqueceu minha experiencia eomo professora, e pernitiu uma 

maior atualizacao de assuntos, que eram do meu conhecimento, 

Mas que nao me havia aprofundado.



Deueme oportunidade de consultar uma biblio— 

grafia variada, enriquecendo desta maneira meu conhecimento 

sobre o assunto. 

Observacgao : 

A dificuldade que o grupo encontrou foi com 

que diz respeito go horaério de reunigo para realizar o tra 

balho. 

A solugao encontrada foi a seguinte : 

- cada aluna do grupo realizou individual-- 

mente a sua parte ; 

- apéds, tivemos dois encontros de todo gru- 

po para leitura, comentario e integragao do 

trabalho realizado.
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